

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Franqueo concertado

SUSCRIPCIONES		Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	Ptas.	1.50	4.50	9.00	18.00
Provincias		1.75	5.00	10.00	20.00
Extranjero			10.00	20.00	40.00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, Calle de Gracia, núm. 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos núm. 37

25 números		INSCRIPCIONES			
75 céntimos		1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
		2 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
		10 p.	5 p.	2.00 p.	0.80 p.
		100 p.	75 p.	2 á 50	

BANQUETE EN HONOR DE LUÍS ECHAIDE

La idea de obsequiar con un banquete al Sr. Echaide en la víspera de su beneficio, nadie puede apropiársela con exclusivo derecho, porque fué de todos; lleva como el más preciado galardón para el actor festejado, la unanimidad; como la más grande honra para los festejadores, el impulso entusiasta y espontáneo de sus almas nobles que, enorgullecidas ante los triunfos del paisano ilustre, fueron á unirle con las glorias del homenaje, resallando al propio tiempo, en aquellos inolvidables instantes, vivas simpatías y fervorosas amistades. Y es que Luis Echaide, es nuestro; sentimos por él, los egoísmos del cariño fraternal y los arrebatos de la admiración artística; como le vimos pasar de niño á hombre, vimosle salir de los ignorados bastidores del teatro casero, á los preeminentes lugares de los escenarios públicos; allí, donde resonó un aplauso para el actor, se estremeció nuestro corazón alborozado por el amigo; las miradas de nuestro espíritu le acompañaron en su gloriosa peregrinación, y las manos de nuestra fantasía fueron recorriendo con sordida avaricia, las hojas de laurel que hallaron en los pies del venturoso artista en su rápido encumbramiento, para formar, con cada llada solicitud, la enaltecida corona que ayer ceñimos á sus sienes.

guel Montalvo Jiménez, D. Emilio Dávila, D. José Carrasco y representantes de la prensa local.

Menú:
 Se sirvió el siguiente, que fué muy del agrado de todos, haciéndose elogios de la esplendidez y generosas atenciones del simpático don Santiago Jimena.

Paella á la Alhambra, Pescada á la Italiana, Frito variado, Roastbeef con ensalada, Dulce: Crema de Vainilla, Frutas del tiempo, Entremeses, Vinos: Rioja, Champagne-Roederer, Café y Licore.

LOS DISCURSOS
 El Sr. Rodríguez Aguilera.
 Al levantarse, le saludó una general y prolongada salva de aplausos. Empezó diciendo:
 —Mi antigua y fraternal amistad con el eminente actor á quien hoy festejamos, motiva sin duda que la Comisión encargada de organizar este acto tan solemne en su honor, me haya distinguido designándome para ofrecerle en vuestro nombre el banquete.

Y lo hago con la emoción natural, al ver una tan brillante representación de la literatura y letras granadinas, destacándose entre ella la figura veneranda del vate, D. Francisco J. Cobos, quien con merecida justificación hubiera llenado dignamente este cometido.

Sin embargo, cumplo el encargo con verdadera satisfacción; porque representa este banquete la consagración solemne de los triunfos notables, obtenidos por nuestro ilustre paisano el artista Echaide en la temporada artística que finaliza mañana; y en la que nos ha resultado ser figura y astro de primera magnitud en el arte escénico español, por las exigencias múltiples y difíciles que este arte tiene en la época moderna.

No es ya nuestro actor, el antiguo cantor de versos ó recitador de la prosa escrita por los autores.

Hoy, que la literatura dramática lleva á la escena hondos problemas pasionales, filosóficos ó sociales, se exige del artista que los interprete, un grado de cultura superior, un talento esplendoroso y dúctil, que sepa darles vida á aquellas "strevidas concepciones" de los autores contemporáneos, presentándolas al público con la propiedad y relieve ideados por los mismos. (Grandes aplausos.)

Y ciertamente, que todas estas excepcionales cualidades tan precisas en la escena, las posee como nadie Luis Echaide, cuyo verdadero nombre, Luis Lasala, pugna por salir de mis labios, respondiendo á los mil recuerdos de la infancia.

Por eso no puedo designar en qué obra brilla más su talento; y creo que vosotros, direis con mígo, que ha sabido universalizar su arte escénico y así destaca su figura con igual relieve, evidenciando sus grandes aptitudes, lo mismo en nuestra alta comedia clásica, que en el drama y en la tragedia.

Y es, que poseyendo además hermosas facultades naturales, responden siempre con precisión admirable á las inspiraciones de su poderoso genio. (Aplausos.)

A rendirle un testimonio de admiración y cariño, respondo la idea de esta fiesta; habiendo surgido tal idea por espontáneo sentimiento de sus numerosos admiradores.

Son más de estimar estas manifestaciones, que las que se inspiran en las exigencias políticas, porque parece en éstas hay algo de egoísmo, mientras en la fiesta que celebramos todo es cariño, desinterés y nobleza.

Por todo esto yo quisiera, que mañana, al celebrarse su beneficio, cuando suenen en sus oídos los aplausos por su nuevo triunfo, vea en ellos un saludo cariñoso en su despedida y el deseo ferviente de que en sus excursiones artísticas y may en particular en la anunciada á las lejanas tierras de América, lleve el grato recuerdo de este banquete, que me atrevo á llamar de su glorificación; y al perpetuar con su labor fecunda las glorias del arte granadino y español, nos satisfaga en el deseo de que el escenario granadino sea el primero que pise á su regreso á España, donde encontrará las manifestaciones sinceras del acrecido cariño que le profesamos.

Brindemos, pues todos, señores, por este hijo ilustre de Granada, en orgulloso sentimiento de tenerle entre nosotros para poderle festejar y haciendo votos porque continúe con creciente éxito su envidiable carrera artística. (Estruendos y prolongados aplausos.)

El Sr. Echaide
 Al levantarse se le hace una entusiasta ovación que dura algunos minutos.

Con frase entrecortada por la emoción que le embarga, comienza diciendo: —Con razón quería yo venir á Granada... venir con vosotros!

Desde que me alejé de este país querido, siempre tuve puestos en él, pensamiento y corazón, y uno de mis más ardientes deseos, por fortuna para mí,

ya realizado, era cosechar los aplausos de los granadinos, que habían de saberme á muestras de cariño fraternal.

Lo deseaba, repito, pero con grandes temores; porque esperando tanto de vosotros, me creía insuficiente para corresponder á vuestra fervorosa amistad, con el prestigio de mis merecimientos.

Falto de ellos, sin embargo, los habeis suplido generosamente con vuestros entusiastas manifestaciones, mucho más dignas de agradecer, puesto que reconozco que solo se fundan en el cariño con que me distinguís; y por eso llegan al fondo de mi alma agradecida.

Lamento no tener facilidad de palabra; pero no sé qué decir en momentos tan solemnes de mi vida, ni cómo expresar lo que siento después de oír el elocuente discurso en que me he enalzado a nombre de todos, nuestro querido amigo Agustín...

Comprendo, que yo solo sé hablar ante el público con apunador. (Explosión de aplausos.)

Pero no he de terminar mis aseveraciones de gratitud inextinguible, sin demostrar cuanto alegría me ha producido el señalado honor y el inmenso gusto de ver aquí entre mis nobles amigos de la infancia, á una personalidad tan ilustre y venerable como es el maestro de literatos, el caballero excelente, mi querido amigo D. Francisco J. Cobos, ilustración que honra á Granada, y que con su estimada presencia en este acto me colma de placer.

Todos habeis rebusado, todos habeis colmado mis esperanzas; á todos os debo un día de legítima, incomparable gloria.

Y ya que hego especial mención del genial poeta granadino Sr. Cobos, que toma parte en esta fiesta íntima, contribuyendo á su mayor esplendor é importancia, permitidme dedicar un recuerdo á otro maestro benemérito, que lo fué mío y que, seguramente, si no hubiera pagado ya su tributo á la muerte, también hubiera venido á favorecer á su antiguo discípulo, para alegrarle con su cariño en su fatigosa carrera artística. Me refiero á D. Agustín Rodríguez Lecea, y lamento con el corazón la pérdida de aquel hombre digno de todos los respetos, de todos los cariños, de todos los elogios, por las relevantes cualidades que le adornaban.

Otro inspiradísimo literato se halla ausente de aquí, por motivo sensible, por que se halla enfermo, el cantor de las tradiciones granadinas, D. Antonio Afán de Ribera; pero su bondad me ha dedicado un saludo en verso, que ahora os leeré, si el estado nervioso en que me encuentro, al verme objeto de tan honrosas distinciones, me lo permite.

Concluyo, amigos míos, no sin antes decir dos cosas que creo precisas: que á todos estoy agradecido, como he dicho; á toda Granada, que me acoge con los brazos abiertos, con aplausos y demostraciones de simpatía que exceden á cuanto pude soñar y apetecer; pero singularmente á la empresa del teatro Isabel la Católica, porque, valgan verdades, sin sus instancias reiteradas y cariñosas, todavía no hubiera logrado mis anhelos y no me vería hoy gozoso rodeado y festejado por tan buenos amigos. Lo segundo que os digo es, que prometo volver el año que viene, si no es antes, á convivir con vosotros en el arte, en la fraternidad, en la excelsa comunión del espíritu. (Ovación delirante. El Sr. Echaide, como el Sr. Rodríguez Aguilera, son calurosamente felicitados por los concurrentes.)

La poesía del señor Afán
 Echaide dió lectura con agradable entonación á la siguiente poesía, que fué aplaudidísima.

Como las musas son jóvenes,
 no le gustan los enfermos;
 así, mi querido Luis,
 te consagro pocos versos.

Tus adelantos admiro,
 tus triunfos los celebro;
 á los laureos que conquistas,
 me un cariñoso afecto.

Y pide á Dios que tu nombre
 simbolice en todo tiempo,
 una gloria de Granada,
 y otra para el arte escénico.

ANTONIO J. AFAN DE RIBERA
 3 Enero 1906.

El Sr. Cobos
 Se levanta á dar las gracias por las frases cariñosas que le habían dedicado los señores Rodríguez Aguilera y Echaide; estalla una salva de aplausos, y advierte que no se propone pronunciar un discurso, después de los elocuentísimos que se acababan de oír.

Solo quiero expresar mi profundo agradecimiento por los elogios inmerecidos de que he sido objeto, y de paso dirigir á nuestro amigo Echaide un ruego.

Como he visto anunciada una obra de Ibsen, titulada *Los Espectros*, para el beneficio y despedida del Sr. Echaide, que ha de celebrarse mañana jueves, y ya sabéis, que el drama de tesis con un sentido muy realista y simbólico, crean la característica del teatro del célebre dramaturgo noruego, y ese simbolismo de concepto, falto de la acción escénica de nuestro teatro, solo sugestionan el espíritu del espectador

que lo comprende ó que gusta de escenas poco movidas, aunque su realismo sea concentrado, yo temo que no entre en las ficciones y gustos de nuestro público, según ha ocurrido en muchas partes; y aunque estoy seguro de que nuestro estudioso y notable actor se matará para darle interés y relieve á la obra de Ibsen esto no podrá impedir que no entre la misma en el auditorio, no acostumbrado á tales producciones.

Y sería una lástima, que los inteligentes esfuerzos que se emplearan en representarla, no obtuvieran el éxito correspondiente y justo.

En cambio, poniendo en escena un drama español, y aún mejor sería de autor granadino, brillará esplendoroso, como siempre, el genio del Sr. Echaide y todo el público que asista á su beneficio, gozará las emociones del verdadero arte, de manifestaciones claras, comprensibles y sugestivas.

Es cuanto tenía que decir.
 (Grandes aplausos.)

La obra elegida
 En atención á las discretas y oportunas observaciones del Sr. Cobos, en el mismo banquete se propuso por una gran mayoría, que haga Echaide para su beneficio de hoy jueves, la hermosa obra de nuestro ilustre paisano don Eugenio Sellés, *El nudo gordiano*, no representada que desde fecha lejana.

Una visita
 Después, don Luis Echaide propuso que una comisión visitara á don Antonio J. Afán de Ribera, para cumplimentarle é interesarse por su salud.

La proposición mereció aplausos y elogios, generales, por el delicado y cariñoso recuerdo que envolvía.

La comisión que visitó al descendido á la Ciudad, al señor Afán de Ribera, componíase los siguientes señores:
 D. Luis Echaide.
 D. Francisco de P. Valladar.
 D. Ricardo Cañas.
 D. Francisco L. Hidalgo.
 D. Ricardo Santa Cruz.
 D. Rafael Lasala.
 D. Fernando Gómez de la Cruz.

El ilustre poeta recibió la visita con alegría extraordinaria, y tuvo frases del más sincero afecto para los comensales, por el acto de cortesía y consideración que realizaban, celebrando mucho la brillantez del banquete que acababa de verificarse.

Afortunadamente, el estado del señor Afán es bastante satisfactorio.

Grupo fotográfico
 Terminado el banquete, los comensales se dirigieron al Alcázar árabe, con objeto de que el fotógrafo señor Garzón los retratara en un gran grupo.

Pero ya que se hallaban todos en el palacio bazarista, disponiéndose á ser retratados, el conserje hubo de manifestarles que sin autorización de los conservadores del monumento, no podía consentir la estancia en aquel recinto.

Entonces, contrariados, como era natural, los caballeros á quienes extraña una novedad que les privaba del gesto honesto, hasta ahora á nadie, que se sabemos, negado, se marcharon á la plaza de los Albiges, y cerca de la muralla que se levanta del río Darro, colocáronse convenientemente, pudiéndose sacar el retrato colectivo.

CUENTO
EL LADRON
 —Repito que no lo crearán ustedes.
 —No importa. Refiéranos usted esa historia.

Y el artista se sentó á horcajadas en una silla.

Esto pasaba en el comedor de un hotel de Barbizón.

El narrador bebió un vaso de agua y comenzó su relato en estos términos:
 —Habíamos comido aquel día en casa del pobre Sorieul, el famoso pintor, cuya muerte lamentamos todavía. No éramos más que tres: Sorieul, Poitevin y yo.

Béste con decir que habíamos comido en casa de Sorieul, para que esto signifique que estábamos borrachos Poitevin era el único que conservaba cierta lucidez intelectual.

Tendidos en el suelo, sobre la mullida alfombra, hablábamos alegremente en el cuarto contiguo al estudio.

Sorieul se levantó de pronto y se puso un traje de házar que sacó de un armario. Después obligó á Poitevin á que se desfilara de coracero y me exigió que me vistiese de házar.

Bebimos unas cuantas copas más y empezamos á entonar antiguas canciones militares del primer imperio.

Cuando era mayor la algazara, Poitevin nos impuso silencio y nos dijo en voz baja:
 Estoy seguro de que hay alguien en el estudio.

Sorieul se levantó como pudo y exclamó:
 —¡Un ladrón! ¡Qué fortuna!...
 Y dirigiéndose á una panoplia nos equipó en un dos por tres.

A mí me dió un trabuco y un sable y á Poitevin una escopeta. Sorieul, por su parte, se apoderó de una enorme pistola y de un cuchillo de monte.

Acto continuo abrió con precaución la puerta del estudio y el ejército entró el territorio sospechoso.

Cuando estuvimos en el centro del lujoso estudio de nuestro amigo, nos dijo Sorieul con imperiosa voz:
 —Yo soy vuestro general, y ahora vamos á celebrar un consejo de guerra. Tú, Poitevin, cortarás la retirada al enemigo, y tú me servirás de escolta.

Registramos minuciosamente el estudio, sin resultado alguno, cuando á Poitevin se le ocurrió la idea de abrir un inmenso armario embutido en la pared.

Acercué la palmaria que llevaba en la mano y retrocedí sorprendido. Dentro del escondrijo se hallaba un hombre que me había lanzado una siniestra mirada. Cerré el armario con llave y reanudamos el consejo. Los pareceres estaban divididos. Sorieul quería asfixiar al ladrón; Poitevin hablaba de sitiarle por hambre, y yo propuse volar el armario por medio de una descarga de pólvora.

Al fin prevaleció la opinión de Poitevin; y mientras montaba la guardia con su escopeta, mi otro compañero y yo fuimos á buscar nuestras pipas y tres botellas de vino, con sus correspondientes copas.

Después nos sentamos ante la puerta del armario y bebimos á la salud del preso.

Al cabo de media hora dijo Sorieul:
 Quisiera verle de cerca. ¿No es parece que lo mejor sería sacarle de ahí.
 —¡Bravo!—exclamé yo.
 Cogimos nuestras armas, abrimos la puerta del armario y Sorieul, apuntando con su pistola, que no estaba cargada, adelantó el paso.

Al cabo de cinco minutos de una lucha inverosímil sacamos del escondrijo al presunto ladrón; hombre ya entrado en años, de cabeza cana y cubierto de harapos.

Le atamos de pies y manos y le hicimos sentar en una butaca. El infeliz no pronunció ni una palabra.

Sorieul, que casi no podía tenerse en pie, se volvió hacia nosotros y nos dijo:
 —Ahora, señores, vamos á juzgar á ese miserable.

Estaba yo tan borracho, que la proposición me pareció la cosa más natural del mundo.

Poitevin se encargó de la defensa de él y yo de la acusación fiscal.

El ladrón fué condenado á muerte por unanimidad, menos el voto del defensor.

—¡Vamos á ejecutarte inmediatamente!—exclamó Sorieul.
 Pero de pronto le asaltó un escrúpulo y añadió:
 —Ese hombre no puede morir privado del auxilio de la religión. ¡Que vayan en busca de un sacerdote!

Yo contesté que era muy tarde.
 —Confíesate tú—me dijo.
 El desconocido nos miraba con terror, sin saber lo que le pasaba.

Sorieul le obligó á ponerse de rodillas, y exclamó con voz de trueno:
 —¡Confíesate con ese caballero! ¡Ha llegado tu última hora!

El anciano furz de sí, se puso á gritar:
 ¡Socorro! ¡Socorro! ¡Que me maten!

El feroz tribunal se vió obligado á amordazar al reo, para que no desperalara á los vecinos.

—¡Acabemos de una vez!—dijo Sorieul.
 —¡Alto señores!—repuso Poitevin.—Podemos, en justicia, matar á ese hombre?

—Sí, señor,—contestó Sorieul—pues que le hemos condenado á muerte. Y Poitevin repuso:
 —No se puede fusilar á los paisanos, y este individuo ha de ser entregado al verdugo. Hay que someterle á la jurisdicción civil.

El argumento nos pareció concluyente.

—¿Y qué vamos á hacer ahora?—preguntó yo.
 —¡No sería mejor indultarle?—dijo Poitevin.

¡Aprobado!—Contestamos Sorieul y yo al mismo tiempo, saltados repentinamente por un sentimiento de piedad inexplicable.

—¡Basta, señores!—murmuró el anciano con humilde acento.

En aquel instante destapamos otra botella de Champagne, y convidamos al reo, el cual brindó á nuestra salud y nos suplicó que le dejáramos en libertad porque era ya muy tarde y le esperaban en su casa.

Le desatamos inmediatamente, le dimos la mano; y al acompañarle hasta la puerta de salida le dijo Sorieul:
 —¡Eh, cuidado con la escalera!

El narrador se levantó, encendió en pipa y añadió:
 —Y lo más curioso de mi historia, consiste en que es absolutamente cierta en todos sus detalles.

GUY DE MAUPASSANT.

de superioridad que llega á traspasar las fronteras.

España es llamada frecuentemente en el extranjero el país de los toros y de la navaja, pero en muchas ocasiones, se le llama también el de las flores, como justa compensación á las gratuitas y peregrinas invenciones de que diariamente somos objeto, por parte de los abonados al *tourismo*.

En Andalucía, las mujeres son apasionadas por las flores, y aun la más humilde hija del pueblo, no deja de tener sus macetas, y de poseer esa gracia especial para su colocación que envidiarían muchas aristócratas.

Hace años, permitía la moda que se llevaran flores artificiales para adorno de salones y de *toilettes*; pero ahora, es mucho más justa y solo quiere flores naturales, irreemplazables en su aroma, en sus colores y en su esbeltez.

Para teatro ó reunión, está desterrada completamente la costumbre de llevarlas en la cabeza, pero hay libertad completa para colocarlas, quedando esto á la iniciativa de las señoras que tienen ancho campo donde poderla esparcir.

Resulta muy elegante el prender las flores en las caídas de los lazos que adornan el traje, en el hombro izquierdo, ó atadas con una cinta de raso, cuyo extremo se fija en el cinturón quedando el ramo flotante sobre la falda.

La moda solo permite un ramo, en las *toilettes* femeninas, grande ó pequeño, pero que puede ocupar el sitio que desee su propietaria.

Las flores naturales tienen el inconveniente de ajarse pronto, por eso deben buscarse las que, como la dalia, la camelia, el crisantemo, los nardos y otras varias, que como estas, resisten frescas toda una velada.

Para sostener frescas otras flores más delicadas, se obtiene éxito seguro cerrando herméticamente el corte del tallo con unas gotas de cera ó lacre; ó bien metiendo el tallo en agua hervida, y cortando después el pedazo que ha estado sumergido en el agua.

Estos medios son sencillísimos, y con ellos se consigue garantizar la frescura de flores delicadas toda una noche.

Debe poseer mucho cuidado al colocar las flores, porque, como dije antes, es el detalle más importante de la *toilette* femenina; y en esta, no solo el traje revela el buen gusto y distinción, sino que aún son más esenciales esos mil caprichos al parecer insignificantes.

VIOLANTE.

El crimen de anoche
 A las siete y media, se cometió en el camino de San Lázaro, un sangriento suceso.

Toda la tarde de ayer, estuvieron bebiendo vino en el ventorrillo llamado del Dico Baco, los vecinos de La Peza, Jerónimo Rodríguez García, de 65 años, viudo, de oficio carbonero, y Claudio Fernández Martínez, de 52 años, casado, también de la misma profesión; Antonio Carmona Rodríguez y José González Padilla, vecinos de esta capital y habitantes, el primero, en la calle de San Juan de los Reyes, número 99, y el segundo en la calle de los Aranda.

Todos estos individuos estaban completamente embriagados, cuando de pronto promovieron una discusión, por si los forasteros se habían portado mal con los de Granada, ó viceversa.

De las palabras, pasaron á los hechos, resultando: José González Padilla, herido de arma blanca en el vientre, cayendo al suelo bañado en sangre; y Antonio Carmona Rodríguez, también herido en el brazo derecho.

Los heridos fueron conducidos al hospital de San Juan de Dios, donde en vista de la gravedad del Padilla, hubo que administrarles los Santos Sacramentos.

Avisado que fué el juzgado, se presentó el de guardia, que lo era el del Segrario, Sr. Bates, acompañado del auxiliar Sr. Gaglieri y el oficial, señor Tovar; empezando á practicar las primeras dilige. cías, quedando detenidos en el acto, á disposición del juez, los vecinos de La Peza, á los que se les ocuparon dos facas de grandes dimensiones, con las que hirieron á los granadinos.

Cuando nos retiramos anoche del hospital, se encontraba Padilla en estado gravísimo.

Granada al día
 A Linares.—Hoy se despide de este público la compañía de don Luis Echaide, con el beneficio de éste, y mañana, al medio día, sale con dirección á Linares, contratada ventajosamente para inaugurar el teatro de dicha población.

En la madrugada de ayer fueron capturados por la policía los conocidos tomadores Fermín Rafael Muñoz y Ramón Serrano González ingresando en el arresto, á disposición del gobernador.

El día 1.º del actual se reunió el ayuntamiento del Padul para elegir alcalde presidente. La elección recayó en D. Salvador Molina Aragón.

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS CARRILLO Y CA ABONOS COMPLETOS Fórmulas especiales para toda clase de cultivos FABRICA EN ATARFE Oficinas y depósito, Alhóndiga, 11 y 13.—Granada

LA ANTIGUA CASA AURIULES Abierta nuevamente al público, como SUCURSAL DEL PIE DE LA TORRE, vende los mejores chocolates elaborados á brazo, y ofrece grandes existencias en COMESTIBLES FINOS Vinos y licores de las mejores marcas y cuantos artículos son concernientes al ramo de ultramarinos.

La vecina de esta capital, María de la Paz Pínel, ha denunciado á la policía que estando en su domicilio, se presentó un sujeto, llamado Francisco Baena, que la llamó á la puerta con objeto de darle un recado, tratando abusar de ella.

Del hecho conoce el juez del Salvador.

Al constituirse el Ayuntamiento de Orce, fué elegido alcalde D. Gabriel Villalobos.

Pero el Sr. Castilla, dicen de dicho pueblo, sigue paseando por las calles, con las insignias como tal alcalde.

El Sr. Villalobos ha puesto el hecho en conocimiento de las autoridades superiores de la provincia.

La causa del reumatismo.—Ante la Academia de Medicina de París ha explicado el doctor Penieres, de Tolosa (Francia), una teoría completamente nueva acerca de las causas que producen el reumatismo.

Según dicho médico, el reumatismo se produce directamente por una auto-intoxicación de la sangre, originada por la introducción en el sistema de una toxina ó fermento semejante al fermento de la fibrina que se produce al coagularse la sangre.

Según esta teoría, para curarse es preciso eliminar dicho veneno del cuerpo, lo cual se consigue por medio de antisépticos suaves, entre los cuales pueden figurar en primer término el enebro y la cubeba.

El nuevo tratamiento es de efecto rápido y no ofrece peligro alguno. El doctor á quien se debe este descubrimiento ha conseguido curar el reumatismo á muchos pacientes.

Pan.—Con atento besalamano de nuestro querido compañero D. Luis Seco de Lucena, recibimos ayer diez bonos del pan costado por la excelentísima señora marquesa de Squilache, para los pobres de Granada, á los que agradecemos en nombre de los que hemos socorrido.

Foto-club.—La sociedad que así se denomina y que tiene abonado un palco en Isabel la Católica, se quedó anoche en el teatro para sacar algunas fotografías, al magnífico, de cuadros de La Toma de Granada, y con la venia del Sr. E. ha ido, obteniendo preciosas vistas, antes de que los artistas se despojaron de los trajes de moros y cristianos.

Ayer fué curado en la casa de socorro Andrés Alamino, de una herida en la cabeza, casual.

San Juan de Dios.—Ayer fueron curados en el hospital de San Juan de Dios, Antonio González Fernández, de una herida en la región frontal que se produjo de caída casual que dió en su domicilio, placeta del Queso, núm. 3. Gertrudis Galindo López, de una herida en la cabeza, producida en riña por Antonio Arcos Galindo.

Y Victoriano Cebantos, vecino de la Zubia, de una herida en la sien derecha, producida en riña.

Ha sido autorizado telegráficamente, el alcalde de Loja para cobrar los arbitrios extraordinarios desde primero del actual, los impuestos sobre especies de consumos no tarifados y materiales de construcción.

El nuevo ayuntamiento de Iznalloz ha quedado constituido en la forma siguiente:

Alcalde, D. Antonio Martín Reyes; primer teniente, D. Antonio Martín López; segundo, D. Joaquín Fernández Fernández; concejales, D. Rafael Sánchez García; D. Francisco Fernández Martín; D. Francisco Fernández Ordoñez; D. José Lorente Ortiz; D. Antonio Aguilar Martínez; D. Salvador Carrillo Cuesta y D. Joaquín Carrillo Fernández.

Por el ministerio de la Guerra, han sido declarados aptos para el ascenso el teniente coronel del regimiento cazadores de Victoria D. Jerónimo Alonso Riesco; comandantes, D. José Rojas Belda y D. José Lorenzo Alonso; primeros tenientes, D. Antonio García Polavieja y D. Gabino Iglesias García.

Viajeros: Hotel París.—Han llegado, D. Mariano Castro, D. Miguel Gil, D. Manuel García, D. Raimundo García, don Natalio Siniiani, D. José Massanes, D. José Ortiz D. José Hipólito Bengos, Mr. Jacobian, D. Pedro Tavolay, don Blas Rodríguez y D. Mateos de los Rios.

Servicio de la plaza para hoy.—Pareda, Córdoba.—Jefe de día, don José Sánchez Parrón, coronel de Córdoba.—Imaginario, don Jerónimo Alonso Riesco, teniente coronel de Victoria.—Hospital y provisiones, don Gonzalo Mezquí Bollo, primer capitán de Victoria.—Plantón en el Gobierno militar, Victoria.—Plantón en Torre Ber-

meje, Artillería.—Paseo de enfermos, Córdoba.

De orden de S. E. el sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

Lo mejor, lo más agradable, lo más barato, lo más antiséptico, lo insuperable para tener buena dentadura, para no sufrir jamás dolor de muelas, es el LICOR DEL POLO.

Los naturales de Leipzig (Sajonia) aseguran que dentro de diez años poseerán la mayor estación ferroviaria del mundo.

Estará cubierta por siete arcos inmensos de cuarenta y tres metros de luz, bajo los cuales habrá trece andenes de más de trescientos metros de largo, y de ella partirán veintiseis líneas diferentes.

Calculéase que en todo ello se gastarán 162 millones.

Lo es indudablemente el siguiente, referido por el duque de Warwick y de Siria, hijo del gran mariscal de Warwick en su «Relación de Moscú»:

«Además de estas penas, se impone otra á los monederos falsos, que es hacer derretir las mismas monedas falsas que han hecho, y hacerles beber este licor hirviendo, que les sale al instante por diferentes partes del cuerpo.»

El duque de Warwick y de Siria fué el primer embajador de España en Rusia (1727 1730).

Los regalos mensuales del Niño de San José.—De los tres premios que mensualmente regala esta casa á sus compradores, han correspondido los del mes de Noviembre á los números siguientes:

Premio de 100 pesetas al núm. 12.924 Id. de 50 » » » 11.236 Id. de 25 » » » 11.448 Por doña Lidia Lardelli ha sido cobrado el premio de 50 pesetas, correspondiente al mes de Agosto pasado.

Ha sido cobrado por doña Carmen Zayas el premio de 100 pesetas del mes de Septiembre.

Por don Francisco Caballero Parra el de 50 pesetas del mes de Octubre.

Por don José María Ramírez el de 25 pesetas del mes de Octubre.

Por doña María Comes, el de 110 pesetas del mes de Julio.

Por doña Josefa Zegri Moreno, el de 100 pesetas del mes de Octubre.

Príncipe 5 y San Sebastián 8

LA ALHAMBRA

Confirmando la noticia telegráfica que publicamos ayer, escribe estas sentidas frases el Diario Universal:

«El Gobierno ha destinado en capítulo de 40.000 pesetas para atender á los gastos necesarios de reparación y entretenimiento de obras en la Alhambra de Granada.»

Era una medida de absoluta necesidad. Siempre vinimos siendo negligentes para cuidar esa maravilla de los siglos y de los pueblos; en los alrededores del monumento se carecía hasta del agua que pudiera ser precisa para en caso de que un incendio se iniciase.

Todo lo merece; todo lo necesita: es una reliquia inimitable; tiene derecho á que el mundo la cuide y la mime. Y las cosas viejecitas han menester de ciertos cariños especiales; tienen derecho á ser amadas de manera colectiva, con atención singular: recaman el amor del mundo, un amor muy grande.

Además es la Alhambra un centro de turismo; un foco de estudios cosmopolitas. Desfilan por sus patios de arabescos engarces y de gayos relieves morunos, los príncipes, los románticos, los historiadores, los artistas... La proyección de la inteligencia gusta de pasearse constantemente por allí. Y hay que hacerla honor.

Son, pues, 40.000 pesetas para emplearlas en la compra de besos necesarios. ¿Y en qué cosa mejor puede invertirse una cantidad?»

De todo y para todos

Hace unos cuantos días se organizó en Laeken, residencia del Rey Leopoldo II, un gran concurso de fumadores, en que tomaron parte numerosos aficionados de toda Bélgica.

modores han querido conocer su secreto. Modesto, como todos los hombres verdaderamente grandes, no ha tenido inconveniente en revelarle.

Monsieur Kos carga su pipa tigrera sobre su encima y en el fondo y aprieta mucho las capas del centro. La enciende después y ya no piensa en otra cosa.

«Para mantener el fuego es preciso—dice M. Kos—dedicarse á la pipa en cuerpo y alma, concentrar en ella el pensamiento, no acordarse ni de la familia.»

«Si estais fumándola y vienen á decirnos que se aproxima el fin del mundo, debéis pensar, con toda la soberbia necesaria, que el mundo no ha de atreverse á morir, en tanto que vuestra pipa no se apague por sus paños contados.»

Y de este modo, cualquier ciudadano puede llegar á la gloria de M. Kos, aunque en ningún caso mejor que éste pueda decirse que la gloria es humo.

Los directores de algunos teatros americanos acaban de publicar un balance de las sumas que han pagado á los autores de las obras representadas en los teatros aludidos.

Victoriano Sardou figura á la cabeza. Sólo de un director ha recibido, en cuatro temporadas, 1 875 000 francos.

Las obras representadas han sido: Fedora, Tosca, Theodora, Cleopatra y Gismonda Pedora ha producido á Sardou 750 000 francos, y Madame Sans Gene 175 000.

Los naturales de Leipzig (Sajonia) aseguran que dentro de diez años poseerán la mayor estación ferroviaria del mundo.

Estará cubierta por siete arcos inmensos de cuarenta y tres metros de luz, bajo los cuales habrá trece andenes de más de trescientos metros de largo, y de ella partirán veintiseis líneas diferentes.

Calculéase que en todo ello se gastarán 162 millones.

Lo es indudablemente el siguiente, referido por el duque de Warwick y de Siria, hijo del gran mariscal de Warwick en su «Relación de Moscú»:

«Además de estas penas, se impone otra á los monederos falsos, que es hacer derretir las mismas monedas falsas que han hecho, y hacerles beber este licor hirviendo, que les sale al instante por diferentes partes del cuerpo.»

El duque de Warwick y de Siria fué el primer embajador de España en Rusia (1727 1730).

DE TEATROS

Ahora que se marcha Echaide, se redobla la animación en Isabel la Católica. Numeroso público asistió anoche á la cuarta representación de La Toma, y quedaron encargados muchos palcos para el beneficio del citado actor, que se celebra esta noche, sirviendo de despedida á la compañía.

La de Gorgé, que actúa en Málaga, con extraordinario éxito, anuncia un nuevo abono de diez funciones, en vista del buen negocio que está haciendo.

EL SR. VILLANUEVA

Dice La Unión Mercantil de ayer: «Como decimos en otro suelto, ayer llegó de Madrid el exministro de Marina Excmo. Sr. D. Miguel Villanueva, que fué recibido por el Gobernador civil y otras personas.

Después de dar un largo paseo por la Caleta, Limonar y Podregalejo, regresó al Gobierno civil, desde donde se dirigió al anochecer al muelle de Guadaira embarcando en el vapor Sevilla con rumbo al Peñón, Alhucemas y Melilla, con objeto de proseguir sus estudios sobre asuntos marroquíes.

A fines de semana regresará el señor Villanueva de su excursión, permaneciendo en Málaga breves días y después partirá para Madrid.»

CARNE ARGENTINA

Es esperado en Tarragona, el magnífico trasatlántico «Citta di Genova», con la segunda expedición de novillos argentinos traída por la empresa Juan Canter.

Pronto vendrá otra expedición de mil novillos, enya carne saldrá de aquel puerto para abastecer todos los mercados.

La tercera expedición vendrá dentro de ocho días por el vapor «Citta di Reggio».

EL AÑO NUEVO EN PARIS

La fiesta de Año Nuevo no tiene en París antecedentes. El día 1.º de Enero, como anteriores años, ha sido de completo descanso; no se han publicado periódicos; todo el mundo se ha dedicado á las visitas y al cambio de felicitaciones, y se ha hecho un gran derroche de flores y dulces.

Aquella mañana recibió el presidente de la república las visitas oficiales de costumbre. El Eliseo estaba lujosamente decorado con tapices, plantas y flores. La guardia republicana vestía de gala y la servidumbre de gran uniforme.

Llegaron primero Rouvier y los ministros, á quienes recibió Loubet, rodeado del cuarto militar, en la secretaría civil. Después de las mesas del Senado y de la Cámara y comisiones de senadores y diputados con escolta de dragones.

A las once, el presidente de la república, con el del Consejo y el cuarto militar, devolvió las visitas á los presidentes de las Cámaras.

Al almuerzo oficial en el Eliseo, han concurrido el gobierno; el generalísimo Brugere, el gobernador militar de París, Desjardier y el canciller de la Legión de Honor, general Florotín.

A las dos de la tarde, Loubet, acom-

pañado de todos estos señores, recibió á los comiliones. Este año ha foliado dentro ellas la del clero, y en el banquete el arzobispo de París.

También ha faltado el Noncio en la recepción diplomática. Ha llevado la voz de los embajadores de él Italia, conde de Tornelli. «Hace dos años, dijo, el cuerpo diplomático, al tener el honor de saludaros, os dijo que el año concluido legaba al nuevo la paz internacional. Hoy podemos repetir ese pensamiento.»

«Recuerdo con satisfacción, contestó Loubet, vuestros votos. La extensión de las ideas pacíficas ha producido un influjo bienhechor en las naciones. Séanos permitido sacar de ellos los más favorables presagios.»

Conversó Loubet con cada uno de los embajadores y terminó la recepción á las cinco.

Crímenes y desgracias

Agresión sangrienta

En Lorca, el día 31 á la una de la tarde, cuando era mayor la concurrencia en la céntrica calle de la Corredora, Antonio Paredes Aracil, agente ejecutivo del arriendo de consumos, ha sido objeto de una criminal agresión. Sin mediar palabra alguna, Pedro Robles Faissa le dió en la espalda un tremendo golpe con un palo. Disponiase, armado de face, á secundar la agresión, cuando Paredes, en legítima defensa, hizo un disparo de revólver que le hirió gravemente en el pecho.

Hallazgo de un cadáver

En el pueblo de Cuyá (Castellón), se ha hallado el cadáver de un hombre llamado Luciano Belles.

Aunque se dice que la muerte ha sido casual, muchas personas hablan de que Belles, en compañía de varios amigos, pasó la noche en una taberna próxima á su domicilio, donde se embriagó, desapareciendo después repentinamente.

Su paradero se ignoró hasta el momento de aparecer el cadáver junto á una ventana cerca de la mencionada taberna.

El cuerpo de este hombre presenta muchas contusiones.

Congreso internacional de alcaldes

La prensa extranjera da cuenta de un proyecto de reunión en Congreso de representantes de todas las capitales del mundo civilizado, expuesto en una carta publicada en The Times por sir Eowin Cornwall, presidente del Consejo municipal del condado de Londres.

Los representantes lo serán de los ayuntamientos, y el objeto del Congreso, que se reunirá á intervalos regulares, será el estudio de los problemas comunes á todos los grandes centros de población, tales como la instrucción y alojamiento de las clases obreras, la mejora de las vías públicas y el desarrollo de los tranvías.

El autor de esta proposición dice que si ésta obtiene favorable acogida, pondrá que del Congreso participen solamente las capitales cuya población exceda de medio millón de habitantes. En las capitales de menos población los problemas no son los mismos. Sobre esta base, el Congreso reunirá los representantes de Londres, París, Berlín, Viena, Budapest, Roma, San Petersburgo, Madrid, Constantinopla, y á los americanos los proporcionar á Sir Cornwallt, esta satisfacción, los de New York, Chicago y Filadelfia. El primer Congr-so, si el proyecto fuese aceptado, se celebraría en Londres.

El alcalde de Viena ha aceptado el proyecto.

Al Polo Norte en globo

Comunican de Nueva York que un Sindicato, formado por las empresas más poderosas de los periódicos norteamericanos, ha decidido emprender un viaje de exploración al Polo Norte.

La expedición ha de realizarse en un globo dirigible y el Sindicato se reunirá en París á fines del próximo Abril.

El globo será transportado en Julio á Spitzbaeg, donde los expedicionarios esperarán el momento más favorable para emprender el viaje.

El globo será el de mayores dimensiones que hasta ahora se ha construido, pues medirá 196 pies de largo y 49 de diámetro.

Su fuerza ascensional será de 15.000 libras y podrá permanecer treinta días en el aire y llevar 8.000 libras provisiones.

Capitaneará la expedición el famoso aeronauta Wellmann, el cual ha manifestado que si la suerte le es favorable, podrá llegar al Polo en ocho días.

EL FINAL DE UNA TRAGEDIA

Todas las noticias de Moscú confirman que la revolución está dominada.

Todos los revolucionarios que han podido escapar á la matanza están concentrados en un sitio determinado del barrio Presnale.

Las tropas están cercando este último refugio de los rebeldes, con objeto de reducirlos por hambre.

Están muy desalentados, y se duda que puedan resistir mucho tiempo.

Todos los periódicos han reanudado su publicación normal, y están llenos de relatos, dibujos y caricaturas de los terribles sucesos de estos días.

más horrible de cuanto se puede imaginar, y las represalias de los revolucionarios realmente.

The Times, comentando el final de la revolución, dice: «Ha caído el telón. El sangriento drama ha terminado.»

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª.— Juzgado del Campillo: Contra Dolores Martínez E. pinosa, por lesiones; abogado, Sr. Fuentes, procurador, Sr. Cano; secretario, Sr. Ortega.

El mismo juzgado: Contra José Pedrinaci, por disparo y lesiones; abogado, Sr. K. Aguilera; procurador, señor Cámara; secretario, Sr. Ortega.

Sección 2.ª.—Juzgado de Guadix: Contra Juan Casas Barbel, por lesiones; abogado, Sr. S. Puertas; procurador, Sr. Cano; secretario, Sr. Millet.

El mismo juzgado: Contra Juan Casado, por estafa; abogado, Sr. Millán; procurador, Sr. G. Gómez; secretario, Sr. Millet.

Reparación de monumentos

En los nuevos presupuestos se consignan las siguientes partidas destinadas á este capítulo:

20.000 pesetas para la restauración de la Catedral de Burgos.—25.000 para la de Córdoba.— 15.000 para la de León.— 10.000 para la de Salamanca.— 25 mil para la de Sevilla.— 3.000 para la restauración del Monasterio de la Rábida.— 7.000 para la Colegiata de Covadonga y 3.000 para su conservación.— 40.000 para jornales, material ordinario, alumbrado y repoblación de la Alhambra.— 30.000 para la conservación del Tránsito, Santa María la Blanca y San Juan de los Reyes, de Toledo.— 10.000 para la de histórico Monasterio de Poblet.— 10.000 para San Juan de la Peña.— 30.000 para la Catedral de Cuenca; y 30.000 con destino á obras de reparación de la magistral de Alcalá de Henares.

También se consignan para adquisición de terrenos y excavaciones en Numancia 15.000, y para los demás monumentos nacionales artísticos ó históricos 152.000.

LOS ALCALDES ANDALUCES

He aquí la lista completa de los nuevos alcaldes de las capitales y pueblos más importantes de la región andaluza.

Provincia de Sevilla: Cazalla de la Sierra, don Antonio Silva; Constantina, don Francisco Segovia de la Rosa; Ecija, don Manuel Ortos; Estepa, don José Lasperte; Lora del Río, don Juan Segovia Flores; Marchena, don Florentino Bartolomé Zorrilla; Morón de la Frontera, don Ramón Cubero; Osuna, don Antonio Hidalgo; Sanlúcar la Mayor, don Lázaro Castaño.

Cádiz.—Capital, don Cayetano del Toro.

Provincia: Algeciras, D. Emilio Santacana; Arcos, don José Ruiz Espino; Ceuta, don José Sánchez Ledesma; Chiclana, don Luis Diaz de Vargas; Grazalema, don Juan Vázquez; Jerez, don Julio González Hontoria; La Línea, don Juan F. Fariñas; Medina Sidonia, don José Sánchez Reyes; Oivera, D. Antonio Guadino; Puerto de Santa María, don José María Heredia; San Fernando, don Manuel Gómez Rodríguez; Sanlúcar de Barrameda, don Adolfo Gutiérrez Agüera; San Roque, D. Antonio Gallardo.

Málaga.—Capital, don Juan Antonio Delgado.

Provincia: Antequera, D. Manuel Aguila; Alora, don Diego Morales; Campillos, don José Hinojosa; Coin, D. Antonio Rueda; Estepona, don Juan Campos; Gaucín, don Sebastian Dominguez; Marbella, don Juan Alonso Anón; Ronda, D. José Aparicio Vázquez; Torrox, D. José Ariza; Nerja, D. Francisco Gutierrez.

Granada.—Capital, D. Felipe La-Chica.

Provincia: Albuñol, D. Francisco D. Carmona; Alhama, don Francisco de P. Espejo; Baza, D. Francisco Morello; Guadix, D. José Cañas; Huéscar, D. Joaquín Fernández Iriarte; Iznalloz, D. Antonio Martín Reyes; Loja, D. José Naveros; Montefrío, don Francisco García Valdecasas; Motril, don Gerardo Molina; Orgiva, don Diego Tello; Santafé, D. Natalio Jiménez; Ugijar, don Fausto Sánchez.

Huelva.—Capital, D. Manuel de Mora y Romero.

Provincia: Alosno, don Manuel Ortiz Aracón, don Rafael Muñoz; Almonte, don Antonio Peláez; Ayamonte, don Pedro Gutiérrez; Bollullos, don Mariano Delgado; La Palma, don José Díaz; Moguer, don Joaquín Bareo; Nerva, don Antonio Al-

varado; Valverde, don Juan M. Arroyo; Zalamea la Real, don Luis Carvajal.

Córdoba.—Capital, don José García Martínez.

Provincia: Aguilar, don José Pérez García; Baena, don José Caballero; Bujalance, don José Espinosa; Cabra, don Carlos Redondo; Castro, don Juan A. Rodríguez; Bélmez, don Vicente Sánchez; Fuente Ovejuna, don José Quintana; Hinojosa, don José Matías Perea; Lucena, don Francisco de P. Chacón; Montilla, don Miguel Márquez del Real; Montoro, don Pedro Medina; Palma, don Antonio Guzmán; Posadas, don Carlos Raimundo; Pozoblanco, don Miguel A. Caballero; Priego, don Antonio Gamis; La Rambla, don Angel Blanco; Rute, don Mariano Roldán.

Almería.—Capital, don Gregorio Rodríguez Deonés.

Provincia: B. rja, don Telesforo González y González; Cuevas, don Manuel Soler y Flores; Gergal, don Andrés Magaña García; Huércal Overa, don Ambrosio Mena; Hija, don Antonio Vargas Pérez; Purchena, don Antonio López Cambroner; Tabernas, don José Usera; Vera, don Francisco Ferrer Ballesteros; Vélez Rubio, don Miguel Martínez Carrión.

Jaén.—Capital: don Cándido Carrasco.

Provincia: Alcalá: don Pedro Serrano; Andújar, don Pablo Jiménez; Baeza, don Manuel Garzón; Cazorra, don Eduardo de Alcalá; Huelma, don Andrés Díaz; La Carlina, don Isidoro Budón; Linares, don Manuel Martínez Olleros; Mancha Real, don Lutgardo García; Martos, don Miguel Sánchez; Orcera, don Juan Rodríguez Robles; Bailén, don Francisco Merino; Ubeda, don Andrés Ruiz; Villacarrillo, don Luis Climent.

REGALO DE 500 PESETAS

que LA PUBLICIDAD sorteará entre sus suscriptores, compradores y vendedores

15 CUPONES como este

dan derecho á recoger en la Administración de LA PUBLICIDAD, calle de Granada, núm. 4, un bono de opción para el regalo de un BILLETE DEL BANCO DE ESPAÑA DE 500 PESETAS, que se sorteará en unión de la Lotería Nacional, el día que se consignará en dicho bono.

NOTA.—También se dará un bono de opción, por cada mensualidad que satisfagan nuestros suscriptores antiguos ó modernos.

Centros de contratación

Alhóndiga de granos.—Ayer salieron 102 quintales métricos de trigo, equivalentes á 239 fanegas que se pagaron de 60 á 65 reales una en la forma siguiente: 100 fanegas á 16 25 pesetas; 60 á 16'00; 40 á 15'50; 39 á 15'00. Cebada, de 40 á 44; habas, de 65 á 69; maíz, de 60 á 64; yeros, de 60 á 68.—Ayer entraron 122 quintales métricos de trigo.—Quedan, 657.

Matadero público.—Carnización y precios de ayer: 1 res mayor, con peso de 242 kilos, de 1'30 á 2'02 pesetas cada uno; 15 borregos, con peso de 116 kilos, á 2'00.

RECETA CULINARIA

Salmon á la marinada.—Se corta en trozos como de dos á tres centímetros de largo y grueso medio kilo de salmón, y espolvoreados con sal y pimienta se ponen en el horno en una cacerola con abundante aceite.

A los seis ó ocho minutos se saca la cacerola del horno; uno á uno se secan con un paño los trozos de salmón, y rebizados en pasta marinada se frien en aceite y se sirven.

La pasta marinada se hace vertiendo en cuatro cucharadas de harina, poco á poco y sin dejar de meararlo, una yema de huevo y el agua necesaria para obtener una pasta ligera. Aparte se baten media docena de claras de huevo, y cuando estas estén casi convertidas en espuma se mezclan y baten con la pasta.

Prensa para copiar

Se desea comprar una, en buen estado, tamaño que no sea pequeño.—En esta Administración informarán.

Madrid á Granada

EXPRESO TODOS LOS DÍAS DE 8 A 10 HORAS. Salida Madrid, 7,30 noche. Llegada Granada, 3,30 mañana.

Granada á Madrid

EXPRESO TODOS LOS DÍAS DE 8 A 10 HORAS. Salida Granada, 8,30 mañana. Llegada Madrid, 11,30 noche.

GRANDES VIAJES DE 40 DÍAS

EXPRESO TODOS LOS DÍAS DE 8 A 10 HORAS. Salida Madrid, 7,30 noche. Llegada Granada, 3,30 mañana.

GRANDES VIAJES DE 40 DÍAS

EXPRESO TODOS LOS DÍAS DE 8 A 10 HORAS. Salida Madrid, 7,30 noche. Llegada Granada, 3,30 mañana.

GRANDES VIAJES DE 40 DÍAS

EXPRESO TODOS LOS DÍAS DE 8 A 10 HORAS. Salida Madrid, 7,30 noche. Llegada Granada, 3,30 mañana.

EXPRESO TODOS LOS DÍAS DE 8 A 10 HORAS. Salida Madrid, 7,30 noche. Llegada Granada, 3,30 mañana.

Por Telegrafo

AGENCIA MODERNA

Madrid

Evitando un conflicto

Madrid 3.—El ministro de la Gobernación, señor Conde de Romanones, ha ofrecido a los gremios de maderas y cercezas, que procurará atenderles en sus legítimas reclamaciones contra los gravámenes del impuesto de consumos, a fin de evitar el conflicto de una paralización industrial y obrera, que sería funesta en las actuales circunstancias.

Los servicios de Marina

El ministro D. Victor Concas, ha puesto a la firma del Rey los decretos correspondientes, reorganizando los servicios de la Armada y creando la subsecretaría del Ministerio de su cargo.

Ocupará la subsecretaría de Marina, el general Sr. Puente.

Las Cortes

Las sesiones de Cortes se reanudarán por real decreto disponiendo que comience la segunda legislatura.

Los trastos a la cabeza

Después de los mutuos agravios que se han dirigido los señores Montero Ríos y Marqués de la Vega de Armijo, éste dice que desprecia las declaraciones que aquél ha hecho.

Y el Sr. Montero se niega a contestarle en la prensa a su correligionario.

Los delitos de la prensa

Se asegura que el ministro de la Guerra, solo persigue que se lleven al fuero militar los delitos contra la prensa y el ejército, y que el nuevo proyecto de ley sobre difamación tendrá algo de ley de policía de imprenta.

Caida con suerte.—Alarma de la familia real

Don Alfonso XIII y los infantes D. Carlos y D. Fernando, fueron hoy a Jetafe para revisar las tropas.

Al salir de Palacio, resbalaron y cayeron al suelo los caballos que montaban el Rey y su palafrenero.

Afortunadamente, el Monarca y el palafrenero resultaron ilesos.

Pero la natural alarma que el accidente produjo a toda la familia real que lo presenciaba desde los balcones de Palacio, hizo que las egregias damas sufrieran un desvanecimiento.

Eseguida se les advirtió que ninguna consecuencia lamentable había tenido el accidente, y se tranquilizaron.

La boda de la infanta

Los festejos que han de celebrarse con motivo del casamiento de la infanta D.^a Teresa y don Fernando de Baviera, son los siguientes:

Día 6, las capitulaciones. Comida en Palacio.

Día 7, otro banquete en Palacio.

Día 8, baile en el hotel de la infanta D.^a Isabel.

Día 9, función de gala en el teatro Real.

Día 10, baile en Palacio.

Día 11, toma de dichos.

Los augustos novios, permanecerán en Madrid.

La cuestión Armijo-Montero.—Un anciano con agallas

El presidente dimisionario del Congreso, Sr. Marqués de la Vega de Armijo, lleno de indignación y de furor contra el expresidente del Consejo de ministros, D. Eugenio Montero Ríos, por consecuencia de las declaraciones ultrajantes que ha hecho éste contestando a sus agravios, ha planteado la cuestión en el terreno del honor, exigiéndole una reparación por medio de las armas.

Al efecto, ha designado padrinos a los Sres. Marqués de Teverga y general Bargés.

Tan resuelto se halla el ofendido prócer a batirse con el señor Montero, que ha declarado que lo hará aunque necesitara marchar a Francia.

Como es consiguiente, esta bravura en un político de su talla y con ochentitrés años cumplidos, ha causado impresión y hoy no se habla en los círculos y reuniones de otra cosa que del desafío pendiente entre los dos prohombres liberales más ancianos.

Anuncio de crisis.—¿Otro Gobierno

atravesado por el sable? Insistimos en que es inevitable y próxima la crisis ministerial.

La causa es que rechaza el Ejército el proyecto contra las propagandas antimilitaristas por medio de la prensa, que elabora el presidente del Consejo señor Moret, y en cuyo proyecto se da intervención en los procesos sobre los delitos de esa clase a la jurisdicción ordinaria.

Como primera cuestión que se le plantea, surge la airada protesta de los pescadores contra el nuevo arriendo de consumos que ha empezado a regir y por el cual se les obliga a pagar el pescado al peso en vez de hacerlo a ojo equitativamente.

Los manifestantes han recorrido las redacciones de los periódicos y han visitado a las autoridades, exponiendo sus quejas y explicando su actitud.

Se teme que esto pueda ocasionar un conflicto de importancia.

Espantosa desgracia

La Coruña.—En las inmediaciones del pueblo de Labrador un tren ha arrollado a un anciano que se dirigía al mercado, destrozándole de un modo horrible.

Precauciones

Barcelona.—Anoche adoptaron las autoridades precauciones extraordinarias, temiéndose que se reprodujeran los graves sucesos consabidos.

Una catástrofe

San Sebastián.—Cerca de la estación de Villafranca, el tren correo arrolló un coche particular que cruzaba la vía férrea, conduciendo a la familia de Aystara.

Este resultó destrozado. Su esposa y los cocheros, sufrieron heridas gravísimas.

El suceso ha impresionado tristemente.

Crimen salvaje

Don Benito.—Al descender el tren rápido, se le hicieron varios disparos de arma de fuego.

Los proyectiles penetraron en los wagones, matando a un viajero e hiriendo a otro gravemente.

El bárbaro agresor dióse a la fuga, una vez cometida su hazaña.

Ignórase qué móviles le impulsarían a cometer un crimen tan misterioso.

Huelga esperada

La Coruña.—Los pescadores se han declarado en huelga general, en son de protesta contra los consumos.

Las autoridades se han visto precisadas a tomar precauciones, por si se intentase atrepellar a los consumidores.

Los pescadores

Coruña.—Los pescadores están excitados contra los consumos que les grava el pescado.

Se preparan protestas, y se teme que ocurran graves desórdenes.

Un fenómeno

Valencia.—Una gitana ha dado a luz un niño muerto, con tres cabezas.

Entre los médicos ha despertado extraordinaria curiosidad el fenómeno, proponiéndose estudiarlo.

Noticias contradictorias

París 3.—El Gobierno moscovita, en vista de la insurrección de las provincias bálticas se prolonga, sin que basten a sofocarlas los medios corrientes de represión, ha decidido investir al gobernador general de aquella región de poderes extraordinarios, dándole extremas facultades para que pueda desarrollar, en un esfuerzo último, toda su energía.

Se dice que las tropas mandadas por el general Orloff, que operan en las provincias bálticas contra los insurrectos, han logrado derrotar a 4000 de éstos y arrojarles de cuatro ciudades de que se habían apoderado.

Sin embargo, según telegrama de Londres, «The Times» ha recibido noticia de haber sufrido un descalabro la columna del general Orloff.

pudo ganar puerto, de arribada forzosa.

Mitín

Lérida.—Al mitín de Llavosú han asistido muchos pueblos de la comarca pidiendo el ferrocarril de Noguera a Pallaresa.

Nuevo alcalde.—Los consumos

Coruña.—Se ha constituido el Ayuntamiento, dando posesión al nuevo alcalde don Juan Sánchez Anido, joven abogado, que obtiene por vez primera cargo público.

Le entregó las insignias el jefe de la mayoría republicana, quien al mismo tiempo formuló su protesta contra el nombramiento, por juzgar que los gobernantes falsean la voluntad nacional dando a los Municipios presidentes de real orden.

El nuevo alcalde contestó descartando la política de las tareas municipales y mostrando la necesidad de que todos los concejales, sin distinción de opiniones de partido, trabajen juntos en beneficio del pueblo.

Forman el nuevo Concejo 23 republicanos y nueve monárquicos.

Como primera cuestión que se le plantea, surge la airada protesta de los pescadores contra el nuevo arriendo de consumos que ha empezado a regir y por el cual se les obliga a pagar el pescado al peso en vez de hacerlo a ojo equitativamente.

Los manifestantes han recorrido las redacciones de los periódicos y han visitado a las autoridades, exponiendo sus quejas y explicando su actitud.

Se teme que esto pueda ocasionar un conflicto de importancia.

Espantosa desgracia

La Coruña.—En las inmediaciones del pueblo de Labrador un tren ha arrollado a un anciano que se dirigía al mercado, destrozándole de un modo horrible.

Precauciones

Barcelona.—Anoche adoptaron las autoridades precauciones extraordinarias, temiéndose que se reprodujeran los graves sucesos consabidos.

Una catástrofe

San Sebastián.—Cerca de la estación de Villafranca, el tren correo arrolló un coche particular que cruzaba la vía férrea, conduciendo a la familia de Aystara.

Este resultó destrozado. Su esposa y los cocheros, sufrieron heridas gravísimas.

El suceso ha impresionado tristemente.

Crimen salvaje

Don Benito.—Al descender el tren rápido, se le hicieron varios disparos de arma de fuego.

Los proyectiles penetraron en los wagones, matando a un viajero e hiriendo a otro gravemente.

El bárbaro agresor dióse a la fuga, una vez cometida su hazaña.

Ignórase qué móviles le impulsarían a cometer un crimen tan misterioso.

Huelga esperada

La Coruña.—Los pescadores se han declarado en huelga general, en son de protesta contra los consumos.

Las autoridades se han visto precisadas a tomar precauciones, por si se intentase atrepellar a los consumidores.

Los pescadores

Coruña.—Los pescadores están excitados contra los consumos que les grava el pescado.

Se preparan protestas, y se teme que ocurran graves desórdenes.

Un fenómeno

Valencia.—Una gitana ha dado a luz un niño muerto, con tres cabezas.

Entre los médicos ha despertado extraordinaria curiosidad el fenómeno, proponiéndose estudiarlo.

Noticias contradictorias

París 3.—El Gobierno moscovita, en vista de la insurrección de las provincias bálticas se prolonga, sin que basten a sofocarlas los medios corrientes de represión, ha decidido investir al gobernador general de aquella región de poderes extraordinarios, dándole extremas facultades para que pueda desarrollar, en un esfuerzo último, toda su energía.

ral, en son de protesta contra los consumos.

Las autoridades se han visto precisadas a tomar precauciones, por si se intentase atrepellar a los consumidores.

Los pescadores

Coruña.—Los pescadores están excitados contra los consumos que les grava el pescado.

Se preparan protestas, y se teme que ocurran graves desórdenes.

Un fenómeno

Valencia.—Una gitana ha dado a luz un niño muerto, con tres cabezas.

Entre los médicos ha despertado extraordinaria curiosidad el fenómeno, proponiéndose estudiarlo.

Noticias contradictorias

París 3.—El Gobierno moscovita, en vista de la insurrección de las provincias bálticas se prolonga, sin que basten a sofocarlas los medios corrientes de represión, ha decidido investir al gobernador general de aquella región de poderes extraordinarios, dándole extremas facultades para que pueda desarrollar, en un esfuerzo último, toda su energía.

Se dice que las tropas mandadas por el general Orloff, que operan en las provincias bálticas contra los insurrectos, han logrado derrotar a 4000 de éstos y arrojarles de cuatro ciudades de que se habían apoderado.

Sin embargo, según telegrama de Londres, «The Times» ha recibido noticia de haber sufrido un descalabro la columna del general Orloff.

Acaso se trate de acciones distintas en que el general nombrado haya intervenido con suerte diversa.

Trescientos muertos

París.—Se ha librado en Bakmor (Rusia) un sangriento combate, resultando trescientos revolucionarios muertos.

Millares de muertos

París.—En las provincias del Báltico, se registran dos mil muertos diarios.

Niños y mujeres víctimas

París.—En Moscú, fueron ayer enterrados ciento cincuenta cadáveres de niños y mujeres, víctimas de las espantosas carnicerías que realizan las tropas.

Huelga y hambre

París.—Dicen de San Petersburgo, que aumenta la huelga.

Añaden los referidos despachos, que se experimenta en dicha capital hambre pública.

Boletín religioso

Cultos para hoy

Santos del día.—Santos Tito, Gregorio y Regoberto, obispos.

Jubiléo de las 40 horas.—En las Capuchinas.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve; en las Capuchinas, a igual hora.

Misas.—En la Catedral, misa de prima, a las ocho y media.—En la Capilla Real, a las ocho y cuarto.—En las parroquias de San Andrés y San José, a las ocho.—En el Sagrado Corazón, San Juan de Dios, Capuchinas y los Hospitalicos, hay misa de media en media hora, desde las seis a las diez y media de la mañana.

Misa de doce.—En la Magdalena, San Justo, las Angustias, Santa Escolástica y las Capuchinas.

Novena.—Al Niño Jesús, en San Antón, a las seis de la tarde.—En las Carmelitas Descalzas, a las cuatro.—En San Juan de Dios, a las siete.

Rosario.—En la Catedral, Sagrario, San Matías, San José y San Andrés, a las ocho; en las demás iglesias, a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores, en San Justo.

HUMORADAS

Un padre, reprendiendo a su hijo le dijo:

—Cuando vienes conmigo a casa de mis conocidos debes quitarte la gorrita y decir: «¿Cómo está usted? Te dirán «bien». Entonces dices: «¿Y la esposa y los niños? Así es como saludan los bien educados.

Sucedió, pues, que un día le llamó el obispo para que le arreglara un armario.

Puso en la esportilla las herramientas necesarias, se las dió al hijo y fueron a casa del señor obispo, al cual preguntó el chico:

—¿Cómo está el señor obispo?

—Bueno, ¿y tú?

—Bueno, para servir a Dios y a usted.

—Me alegro.

—¿Y la señora obispa y los obispos, están buenos?

Un hombre muy rico, pero muy bruto, fué a casa de un labrador a comprar unos cerdos, y habiendo encontrado a la puerta de la casa a la hija del labrador, que era una buena moza, quiso lucir su galantería, y la dijo:

—¿Es usted hija de tío Justo?

—Para servir a usted.

—Pues si los cochinos que vengo a comprar se parecen a usted, de seguro que son unos cochinos bien hermosos.

Teatro Isabel la Católica

Funcion para hoy

Beneficio del primer actor y director de la compañía, D. Luis Echaide.

El grandioso drama en tres actos EL NUDO GORDIANO; el monólogo DIA COMPLETO y la comedia en un acto NICOLAS.

Butacas, 1'50 ptas. Paraiso, 30 cts.

Cinematógrafo Pascualini

Secciones extraordinarias para hoy, con doce cuadros, nueve de larga duración, que son: Isla de Borneo, Papagayos amaestrados, La Vendetta, Panorama de Mont B'ach, El clonw y el dado, El joven distinguido que desea casarse, El hechero, Los avestruces, y a petición del público, por segunda y última vez, Historia de un naufrago.

Superfosfatos, abonos minerales productos químicos

SOCIEDAD GENERAL de INDUSTRIA y COMERCIO

(Compañía anónima)

CAPITAL, 12,000,000 DE PESETAS

Domicilio social en Bilbao, Gran Vía 1. Oficinas en Madrid, Villanueva, 11. Apartado, 340

Dicha sociedad tiene fábricas, depósitos de superfosfatos, abonos minerales y productos químicos en los principales centros de consumo de España Portugal.

ABONOS especiales para cereales, viñas, hortalizas, remolacha, caña de azúcar, algodón y demás cultivos agrícolas. Superiores abonos para parras, garantizando la pureza de los mismos.

ANÁLISIS gratuito de tierras y consultas para los agricultores.

ASOCIACIÓN DE CARIDAD

Comidas repartidas ayer, 832.

PARAGUAS

Calzado de goma

El mejor surtido en La Hormiga de Oro

Gran Cervecería

MAISON DOREÉ

Reyes Católicos, 10

Café-Moka hecho expresamente para cada parroquiano.

Se sirven Chocolates, Bocadillos, Sandwich, Aceitunas rellenas de Anchoas y Patatas fritas a la inglesa.

Jarabes para refrescos

Los más acreditados y puros que se conocen, los elabora la casa E. Peña, Clase extra (inimitable), botella de un litro, 2 ptes. Clase primera (especial) botella de un litro, 1'50 ptes.

Nota.—Cualquiera de estos jarabes compiten en calidad con todos sus similares.

CARRERA GENIL, 49 y 51

Se venden: Un motor a petróleo

entre cuatro caballos; un molino para moler habas; una máquina de mesa para aserrar; una dinamo 28 amperes y 6000 lámparas eléctricas de doscientos voltajes.

Razón, Duquesa, 39, de diez a una.

Consulta pública y gratuita

Especial de enfermedades de la nariz garganta y oídos, de una a dos.—De las demás enfermedades, de dos a tres.

A cargo, respectivamente de D. Francisco Durban y D. Angel Galvo Flores, médicos por oposición del Cuerpo de Sanidad Militar.

Mesones 75, piso primero, (entra da por la calle de Zapateros).

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Calle de Olózaga, 1, Madrid

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

40 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Seguros contra incendios

Subdirectores en Granada, Sres. Morales y Lahija, plaza del Carmen, 15, entresuelo, y D. Manuel Quintana, calle de San Antón, número 63.

Tres pts. frasco de cristal

Alimento poderoso para personas delicadas

E. MARTIGNOLE.—BARCELONA

De venta en Granada, casa de Ruiz Gálvez, Las Colonias Mesones, 56

FABRICA Y ALMACENES DE ABONO GOMEZ

ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

Situada en Málaga, barrio del Palo-Dulce y calle de Cuarteles, 37

Abono Saint-Gobain, primeras materias para fabricación de abonos, superfosfatos, sulfato de amoníaco, nitrato de sosa, sales de potasa y sulfato de hierro.

Sucursales y representantes en todos los pueblos de las provincias andaluzas. Almacén en Granada, calle de San Juan de Dios (San Felipe.)

Despacho y Direccion, José Gomez Lopez, Tablas 14—Granada.

todo conservó siempre el mismo fondo de tristeza.

Estábamos a mediados del invierno; como yo atribuía siempre su abatimiento al amor que la tenía, le propuse ir a pasar las veladas con su madre, cuya casa, aunque fuera de la aldea, distaba poco de la nuestra.

Cecilia tiene tres hermanos: los dos mayores estaban navegando hacia más de tres años, y volvieron en este tiempo.

El gozo de verlos fué tanto más extremo, cuanto se había extendido la noticia de que había perecido en un naufragio.

En las veladas en casa de mi vecina no se hablaba más que de ellos.

Contaba cada uno sus aventuras, las escuchaban con la mayor atención, sintiendo yo a mi pesar un secreto dolor.

Tenía envidia a su madre que se envanecía de tener hijos que habían visto tantas cosas, ó por mejor decir, me pesaba de que mi hijo no tuviese esta misma gloria y fuese escuchado y admirado como aquellos dos jóvenes.

Me disgustaba de que Cecilia estuviese

tan atenta a la relación de sus hermanos, que mi hijo apenas podía distraerla un momento en el tiempo de la velada: estos pensamientos me causaban una tristeza mortal.

Me complacía en contradecir a los dos jóvenes marineros y rebajar el mérito de las acciones de que se alababan; y luego, temiendo que se adivinase mi envidia, me veía embarazada, balbuciente y acababa por enfadarme, casi siempre de intento para interrumpir al menos estas historias de tempestades y naufragios que escuchaba con tanto disgusto.

Muy pronto vino a colmar mis pesares una nueva inquietud.

Advertí que las historias contadas por los hermanos de Cecilia causaban a mi hijo las excitaciones más extraordinarias, pues en tanto se ponía colorado; sus ojos se llenaban de lágrimas y se alteraba de un modo que llamaba la atención de todos.

Esto me hizo adivinar el secreto que tanto me ocultaba: conocí que deseaba hacer algunos viajes por mar.

Se lo pregunté, y me contestó que esta

DE ALCAZARQUIVIR

LOS ZOCOS

Los zocos del Garb tienen especial fama por su importancia, y hallándose en el corazón de una de las mejores provincias mogrebínas, no he querido dejar pasar la ocasión de visitar uno de los más notables, el del Arba, que se celebra en un apartado valle de la tribu de Es-Serif.

Diste cuatro horas de Alcazar, a una distancia media del camino de Wazzab, la ciudad santa por excelencia de Marruecos.

El golpe de vista que ofrece el abigarrado aspecto de un zoco no puede ser más interesante.

El original aspecto que presentan las muchedumbres moras, mezcladas con contados judíos, no puede ser más atractivo.

Los zocos que se celebran en las ciudades no ofrecen, los mismos alientes que los del campo, ni se puede juzgar por ellos lo que es un verdadero zoco marroquí.

Ignorante quien crea que no se venden más que hortalizas, como en Tangier.

En el interior de Marruecos existen muchos artículos más, si es que así pueden denominarse, los seres que son objeto de repugnante comercio.

El zoco del Arba justifica ciertamente el renombre de los del Garb. Calculo en más de 5 000 los concurrentes al mercado.

La miseria reinante hace, por extra-

traña paradoja, que las transacciones se animen. Porque para acallar las torturas del hambre, la mayoría se desahoga de sus ganados, de sus enseres, y la imaginación se pone a contribuir para idear qué vender.

Por eso, miserables moras, sin contar con nada, han extraído leñas de los campos; cañas, palmitos, etc., que en grandes cantidades venden por unos cuantos céntimos morunos.

De todos los puntos comarcanos han acudido reses vacunas en gran número, que se pueden adquirir desde 15 duros morunos hasta 50.

Sus dueños, tristes, esperan la llegada de algún comprador, que por un puñado de duros les arrebatase la vara, que con su sabrosa leche alimentaba su familia.

Más allá yace un montón de esclavos negros, cuyos dueños, no pudiendo mantenerlos, los entregan a repugnantes vendedores que vocazan, que cotizan el precio, y les ponen a la venta.

Otros, queriendo venderlo por su propio cuenta, permanecen junto al esclavo, que se levanta maquinalmente, dejándose palpar, enseñando dientes y lengua a cuantos presuntos compradores lo solicitan.

El padre se separa del hijo con las lágrimas en los ojos, yendo cada uno a parar a dueños distintos.

También los dueños se separan con tristeza de los que les pertenecieron en cuerpo y alma; cuya preciosa ayuda material les faltará, viéndose condenados de aquí en adelante a susti-

tuir con su propio trabajo el del esclavo.

Pocos son los negros que se venden sobre el zoco; pero los covachos, que ofrecen en vil comercio, no dejan de ser por eso menos repugnantes.

En los zocos de Djebala se venden personajes más repugnantes aún: son los gitanos, innobles seres, que sirven para abastecer bastardas inclinaciones.

El gitón está recluido, sin embargo, a Djebala y contadas kabilas del Riff.

Muchas veces los zocos terminan a tiros, no porque surjan siempre cuestiones entre los asistentes, que forzosamente dirimen con sus armas, sino porque algunos vivos simulan reventas entre sí para sembrar la alarma, y que la mayoría les dejen el campo por suyo, y especialmente los israelitas, que están siempre muy bien con sus pellejos, y abandonan sus mercancías a los primeros disparos. Y sabido es que, a río revuelto, ganancia de pescadores. Cuando la normalidad renace, nadie encuentra nada de lo suyo, todo ha desaparecido.

La suerte hizo que el zoco del Arba no terminase a tiros y pudiese regresar felizmente a Alcazar.

Cuando regresaba del zoco del Arba llamé mi atención un grupo de yuntas que araban un relativamente reducido círculo de terreno.

Tan dividida está aquí la propiedad que apenas queda a cada moro un cuarto de hectérea—pensé.

Pero lo que más me extrañó fué

que un peón de moros, que por su aspecto revelaban ser soldados del Sultán, parecían inspeccionar las operaciones de aquel medio centenar de yuntas.

Pregunté, intrigado, a los moros que me acompañaban, y me respondieron que aquellos eran la Anisa.

¿Qué es la Anisa?—pregunté.

Pues es una arbitrariedad de las más suaves que gastan las autoridades de por acá, mil veces peores y más crueles que el caciquismo español.

Cada año, cada gobernador exige que todos los hombres de todas las kabilas y aduanas, sometidas a su jurisdicción, le aporten medio almud de trigo, que deben sembrar, cultivar, recolectar, trillar y transportar a las casas de los bajás, todo del modo más gratuito.

Cómo se ve, es un tributo arbitrario de los menos onerosos. Sin embargo, vale a los bajás miles y miles de duros al año.

Precisamente por estar el bajá de Alcazar muy estropeado con la Anisa, no ha podido aún verlo.

Su historia es sumamente curiosa, para los que no conocen las interioridades de la desampliación que pesa sobre el desgraciado territorio sometido al Meghen.

Ermigui, que así se llama el actual gobernador, fué un Raisulim en miniatura; pero que tuvo la suerte de robar mucho, siendo preso muchas veces, pero pudiendo siempre comprar su libertad a peso de duros.

Inspirándose en el ejemplo del Rai-

suli, quiso ser bajá de Alcazar y todo su término y usando costumbres muy corrientes en Marruecos. Fué a Bez y compró el puesto por la friolera de 70 000 duros, que aportó ron varios individuos más de su familia. Se encontró, pues, hecho bajá en comendito.

Esos 70 000 duros le dan derecho a abusar de su autoridad del modo más arbitrario, tendiendo los actos de todos, como es natural, a respetar primero la suma veridada y a multiplicarla, si fuese posible.

El negocio primero de todo nivel bajá es el saqueo del anterior, arrebatándole sus casas, propiedades, ganados y mujeres, y sumiéndole, si puede, en la cárcel.

Y ser bajá en estas condiciones es una verdadera cencengía. Nada le cuesta, todo el mundo trabajo para ellos, de balde; la Anisa le reporta un gran dinero; y para asegurarse un ingreso de hasta mil duros diarios, busca pretextos para encarcelar injustamente a cuantos moros sospechosos de ricos existen en su término, y que sólo pagando la suma señalada, logran alcanzar la libertad. Y muchas veces tienen que vender hasta la camisa a quienes no justifican el concepto de ricos que el bajá les agració.

Si no pagan la multa, por que pagar, porque además de no salir jamás de la prisión, todos los bienes serán apropiados por el bajá.

Y por el celo de la venganza, se semete a los presos a los tormentos de las cadenas y de los azotes, hasta

que hartos de sufrir aceptan el préstamo de algún judío, al 100 por 100 de interés, cuyos banqueros, de acuerdo con las mismas autoridades, compran también con ellas el mayor ó mejor interés á qui dé lugar el préstamo.

Así, todo resulta ganancia para los gobernadores.

Los presos en la cárcel tienen que subvenir á la alimentación; trabajan, haciendo esteras, conachos, albardas, etc., que los carceleros se encargan de vender, quedándose con el producto del preso que recibe como todo premio un pedazo de pan agua.

Y por lo demás, no hay que decir que las cárceles de Marruecos, que son, por regla general, inmundos patios á la intemperie, no son ciertamente cárceles modelos.

El cinado en el suelo yacen cantidad mayor de presos que la que aun modestamente pueden caber.

El Oficio de Gobernador es el de un despota; que por todos medios tiende á enriquecerse, sacando ceatuplicado interés á la cantidad que compró el puesto.

Pero también tiene sus quebras el oficio. En un año si no cobraba nada de un libatido, desesperado con las insuditas injusticias de que ha sido objeto, puede hacerlo víctima de sus furoros, ó ser otro aspirante á Gobernador, que pueda ofrecer por el puesto tomárselo; y en ese caso, si no puede en polvorosa, el nuevo gobernador perseguirá al cesante como á un molesto rival. —Güillermo Rittmagen.

Probados Ricos chocolates elaborados á brazo que se venden en el antiguo y acreditado almacén de Coloniales PIE DE LA TORRE, y que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen.

Especial con vainilla, canela y sin ella.

Los Albums de gran des vistas que tantos enamorados tuvieron cuando rifamos unos cuantos entre los suscriptores de LA PUBLICIDAD, se han recibido para su venta en esta Administración, á 15 pesetas cada uno.—Constan de 320 hermosas láminas, y son muy apropiadas para los gabinetes en donde se reciben visitas, puesto que sirven para que éstas se distraigan, cuando tienen que esperar, hojeando las bellezas de tan magníficos Albums.

CONSULTA ESPECIAL De enfermedades de la vista por el Dr. Guillermo Sánchez Aguilera Ex jefe de Clínica Oftalmológica en París profesor auxiliar de la Facultad de Medicina Gómez, 9, de dos á cuatro

El taller de Ebanistería de José Muñoz y C. se ha trasladado de la calle de Recojidas á la de Gracia, núm. 33.

Se construyen toda clase de muebles, desde los más artísticos y lujosos, hasta los más modestos.

Año Nuevo Las Órbitas y Los Estrechos, para echar los años, se venden en la imprenta de este periódico, Gracia, 4, á 60 céntimos colección y una peseta las dos colecciones. Se remiten por correo recibiendo su importe y 40 céntimos en sellos.

Tarjetas En la imprenta de este periódico, Gracia, 4, se hacen tarjetas de visita mejores y más baratas que las de litografía.

Especialidad en tarjetas fantasma para señoras y señoritas, y gran surtido en las de luto.

El taller de Ebanistería de José Muñoz y C. se ha trasladado de la calle de Recojidas á la de Gracia, núm. 33.

Se construyen toda clase de muebles, desde los más artísticos y lujosos, hasta los más modestos.

Año Nuevo Las Órbitas y Los Estrechos, para echar los años, se venden en la imprenta de este periódico, Gracia, 4, á 60 céntimos colección y una peseta las dos colecciones. Se remiten por correo recibiendo su importe y 40 céntimos en sellos.

Tarjetas En la imprenta de este periódico, Gracia, 4, se hacen tarjetas de visita mejores y más baratas que las de litografía.

Especialidad en tarjetas fantasma para señoras y señoritas, y gran surtido en las de luto.

El taller de Ebanistería de José Muñoz y C. se ha trasladado de la calle de Recojidas á la de Gracia, núm. 33.

Se construyen toda clase de muebles, desde los más artísticos y lujosos, hasta los más modestos.

Año Nuevo Las Órbitas y Los Estrechos, para echar los años, se venden en la imprenta de este periódico, Gracia, 4, á 60 céntimos colección y una peseta las dos colecciones. Se remiten por correo recibiendo su importe y 40 céntimos en sellos.

Tarjetas En la imprenta de este periódico, Gracia, 4, se hacen tarjetas de visita mejores y más baratas que las de litografía.

Especialidad en tarjetas fantasma para señoras y señoritas, y gran surtido en las de luto.

El taller de Ebanistería de José Muñoz y C. se ha trasladado de la calle de Recojidas á la de Gracia, núm. 33.

Se construyen toda clase de muebles, desde los más artísticos y lujosos, hasta los más modestos.

Año Nuevo Las Órbitas y Los Estrechos, para echar los años, se venden en la imprenta de este periódico, Gracia, 4, á 60 céntimos colección y una peseta las dos colecciones. Se remiten por correo recibiendo su importe y 40 céntimos en sellos.

Tarjetas En la imprenta de este periódico, Gracia, 4, se hacen tarjetas de visita mejores y más baratas que las de litografía.

Especialidad en tarjetas fantasma para señoras y señoritas, y gran surtido en las de luto.

El taller de Ebanistería de José Muñoz y C. se ha trasladado de la calle de Recojidas á la de Gracia, núm. 33.

Se construyen toda clase de muebles, desde los más artísticos y lujosos, hasta los más modestos.

Año Nuevo Las Órbitas y Los Estrechos, para echar los años, se venden en la imprenta de este periódico, Gracia, 4, á 60 céntimos colección y una peseta las dos colecciones. Se remiten por correo recibiendo su importe y 40 céntimos en sellos.

Tarjetas En la imprenta de este periódico, Gracia, 4, se hacen tarjetas de visita mejores y más baratas que las de litografía.

Especialidad en tarjetas fantasma para señoras y señoritas, y gran surtido en las de luto.

El taller de Ebanistería de José Muñoz y C. se ha trasladado de la calle de Recojidas á la de Gracia, núm. 33.

Se construyen toda clase de muebles, desde los más artísticos y lujosos, hasta los más modestos.

Año Nuevo Las Órbitas y Los Estrechos, para echar los años, se venden en la imprenta de este periódico, Gracia, 4, á 60 céntimos colección y una peseta las dos colecciones. Se remiten por correo recibiendo su importe y 40 céntimos en sellos.

Tarjetas En la imprenta de este periódico, Gracia, 4, se hacen tarjetas de visita mejores y más baratas que las de litografía.

Especialidad en tarjetas fantasma para señoras y señoritas, y gran surtido en las de luto.

El taller de Ebanistería de José Muñoz y C. se ha trasladado de la calle de Recojidas á la de Gracia, núm. 33.

GRANDES ALMACENES El Niño de S. José Príncipe, 5 y S. Sebastián, 8 Primera casa de Granada para Géneros blancos y de punto Unico establecimiento que distribuye mensualmente tres premios de 25, 50 y 100 PESETAS Como fin de temporada, se están vendiendo todas nuestras grandes existencias á precios excesivamente módicos. Visítese esta casa antes de comprar en otra parte. Los bonos de opción á dichos premios, se facilitarán á cuantas personas compren Cinco pesetas en los Almacenes El Niño de S. José Príncipe, 5 y San Sebastian, 8

Desconfiad de las imitaciones, Pedid siempre la EMULSION MAREIL AL GUAYACOL Preparado con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hiposulfitos de cal y sosa y Guayacol.—Premiado en la Exposición de Alejandria.

Gimnasio Higiénico Clases de 5 á 8 de la noche GRAN VIA DE COLÓN NÚM. 12

Sociedad anónima CROS PRINCESA, 21. BARCELONA FABRICA EN BADALONA de productos químicos para la industria y la agricultura Primeras materias para abonos Sulfato de amoníaco.—Superfosfatos.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa.—Sulfatos de hierro y cobre, etc. Almacén y despacho en Granada á cargo de DON JUAN VILCHEZ ATIENZA, plaza de la Universidad, 4

CAL HIDRAULICA 25 pta. tonelada (1.000 kilos), en fábrica ó sobre wagon.—Saco de 40 kilos, 110 pta., en fábrica ó almacen.—125 pta. de obra NOTAS.—Aumenta el precio del envase, 25 céntimos de peseta que se abonará á su devolución, útil y con el plomo preciso. —Para evitar falsificaciones, prevenimos que se cierran los sacos con etiqueta y plomo preciso con marcas de fábrica.

Dr. D. Mateo Gonzalez Marfil. Muy Sr. mio: En contestación á su apreciable en que me pregunta los resultados obtenidos en mi clientela con la administración de su preparado LA EMULSION MAREIL AL GUAYACOL, tengo la satisfacción de decirle, que dicho preparado es un medicamento valiosísimo en la curación de la tuberculosis y afecciones catarrales, pudiendo asegurarse que cuantas veces lo he aconsejado tomar á mis enfermos, he obtenido el objeto que deseaba. Suyo afectísimo S. S. q. b. s. m., Dr. Luis Benoit

Café Nervino Medicinal Del Dr. Morales Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 8 y 5 pesetas caja.—Se remite por correo á todas partes. Depósito general, Carretera 39, Madrid. En Granada, farmacia de J. Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

MATIAS LOPEZ Madrid, Escorial Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelos suizos, fondant y dulces varios. No hacen falta gatos! Con las ratoneras que venden en la Tienda del «Aguila» Plaza Bib-Rambla, se consigue que se terminen las ratas y ratones. Juan Casares Aguila

PÉREZ Y CHANES REPRESENTANTE DEL MECHERO AUER Reyes Católicos, 11 Instalaciones de luces de gas. Tuberías de hierro para agua y colocación de bombas. PRECIOS ECONÓMICOS

LA ACTIVIDAD Centro consultivo de Hacienda San Pedro Mártir, 28.—GRANADA Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado

202 CONDESA DE GENLIS de la Esperanza», porque cuando esperamos la vuelta de algún buque, todas las madres y las doncellas vienen aquí á ver su llegada. —¿Pero qué significan esa cruz y el ancla? —¡Ah! esa es una historia, y mía por cierto; si queréis no la contaré; el tiempo está hermoso, no haré falta en casa hasta de aquí á dos horas, así podemos detenernos. Dicho esto se sentó sobre un banco de césped al pie de la cruz, é instándola Clara á que hiciese su relación la contó en los términos siguientes: El cielo no me ha dado más que un hijo (Jarson); estaba aún en la cuna cuando perdí á mi marido, é hice voto de no volverme á casar, lo cual no me habría sido violento é el cumplir, porque mi hijo era toda mi delicia. Me consideraba feliz pensando que este hijo, heredando la hacienda, según costumbre del país, sería labrador, viviría siempre conmigo, y no sufriría el dolor de verle pasar trabajos en el mar. Le dí toda la educación que es posible

EL SITIO DE LA ROCHELA 207 nía bastante talento y me conocía muy á fondo. —¡Quiétoos, pues—me dijo— pensad, madre mía, en mi vuelta, y en que me vereis celebrado y bien recibido. —¡Ay de mí! yo no puedo pensar sino en tu ausencia. —Y yo os veo recibirme después de un viaje peligroso: cuando vuelva, me escuchará Cecilia, mi madre se llenará de gloria, y no padecerá tanto en las veladas. —Veis qué bien acogidos son todos los marinos en su juventud; los jóvenes los prefieren generalmente á los labradores pacíficos, y en su vejez se ven rodeados y apeteceida su conversación: como han corrido tantos peligros y visto tantas cosas extraordinarias... —¡Ah!—le interrumpí—si se tratase de defender la patria, no me faltaría valor; pero verte dejar tu estado y profesión, abandonar me, dejarme sola y desolada, exponer tu vida, sacrificar la mía para ir á correr mares y ver islas salvajes y desiertas... porque yo sé que tú no te embarcarás como esos marinos con el fin de hacer fortuna, pues que la tuya ya está

206 CONDESA DE GENLIS era en verdad la causa de su tristeza, que jamás so había atrevido á declararme si yo no la hubiese penetrado. —No me arrepiento de mi pregunta—le dije llorando amargamente;—pues si al cabo había concebido ese deseo, te evito el pesar de decirme tú mismo. Mi hijo se arrojó á mis pies, y sus lágrimas corrían con las mías. —¡Oh madre amada!—me dijo—porque os quiero he tomado esta resolución. —¿Qué dices? ¡gran Dios! —Sí, madre mía, he conocido cuánto habeis padecido en las veladas desde la vuelta de los hermanos de Cecilia; y podré soportar que haya en el pueblo una madre más envanecida con sus hijos que le estáis vos por mí? Verdad es que yo deseaba hacer un viaje por mar; pero nunca me hubiera determinado si no hubiera visto que seríais más feliz, si vuestro hijo hubiese hecho esos grandes viajes. —A estas palabras se redobló mi llanto. Juzgad de mi dolor y cuanto me reconveniría á sí misma de mi debilidad; que no me atreví á negarle, porque mi hijo te-

EL SITIO DE LA ROCHELA 208 en una aldea, y correspondió perfectamente á mis cuidados. En su infancia, el maestro de escuela le proponía como modelo á los demás discípulos; en su juventud era citado como el mozo más discreto y laborioso, y el que mejor sabía levantar una hacienda. Yo era la madre más feliz, y muy pronto iba á ser la más digna de lástima. Mi hijo acababa de cumplir diez y ocho años, cuando empecé á notar una mudanza singular en su humor. Estaba triste, pensativo, silencioso y se obstinaba en ocultarme la causa de su pesadumbre. Me figuré que se inclinaba á una joven llamada Cecilia, hija de un vecino cercano, no, con la que después se ha casado; me confesé que en efecto la amaba. Cecilia tenía entonces quince años; no era rica; mi hijo podía haber hecho un casamiento más ventajoso; pero yo deseaba su felicidad, y le prometí que cuando Cecilia cumpliese diez y ocho años se le daría por esposa. Esta promesa al parecer le satisfizo; con-